



ΣΕΒ

**Χαιρετισμός του κ. Διονύση Νικολάου
Γενικού Διευθυντή
στην ημερίδα του**

Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου

**«Τα χρονίζοντα φορολογικά προβλήματα των
επιχειρήσεων
στην τελική ευθεία της φορολογικής μεταρρύθμισης»**

**Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία
21 Νοεμβρίου 2006**

Κύριε Γενικέ,
Κυρίες και Κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκληση του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου να απευθύνω χαιρετισμό στην σημερινή ημερίδα. Ημερίδα, από την οποία πιστεύω, ότι θα προκύψουν χρήσιμα συμπεράσματα σε θέματα φορολογικής στρατηγικής και πολιτικής αλλά και σε θέματα διαχείρισης, όπως η πάταξη της φοροδιαφυγής, ο τρόπος διενέργειας των φορολογικών ελέγχων και άλλα παρεμφερή.

Όλα τα ανωτέρω ζητήματα θα πρέπει να εξετασθούν κάτω από το πρίσμα της προώθησης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας στην Ελλάδα.

Ένας από τους στόχους της στρατηγικής της Λισαβόνας, είναι η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος με τη μείωση του γραφειοκρατικού βάρους, τη βελτίωση της ποιότητας της νομοθεσίας, τη διευκόλυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων του εκσυγχρονισμού του φορολογικού συστήματος και γενικά τη δημιουργία πιο φιλικού κλίματος στο επιχειρείν.

Ο στόχος αυτός είναι ιδιαίτερα σημαντικός, για την ανάπτυξη και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και υπ' αυτό το πρίσμα ο ΣΕΒ έχει προτείνει, επανειλημμένα, σειρά προτάσεων, που αποσκοπούν στην επιτάχυνση της δυναμικής ανάπτυξης και στη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος, με συγκεκριμένες δράσεις στην επιχειρηματική υποδομή, στο φορολογικό πλαίσιο, στην αγορά εργασίας και στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού.

Η επιτυχής ανταπόκριση της δημόσιας διοίκησης της χώρας στις προδιαγραφές μιας σύγχρονης διακυβέρνησης και μιας ανταγωνιστικής οικονομίας, προϋποθέτει χαρακτηριστικά διαφάνειας, σαφήνειας, ταχύτητας, αποτελεσματικότητας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης κράτους – πολιτών. Αυτές είναι έννοιες που έχουν ιδιαίτερη σημασία όταν μιλάμε για ένα σύγχρονο φορολογικό σύστημα βασισμένο στη:

- Διαφάνεια της διοικητικής δράσης
- Ποιοτική εξυπηρέτηση επιχειρήσεων και πολιτών
- Υπηρεσίες και διαδικασίες με πλήρη αξιοποίηση των τεχνολογικών επικοινωνιών και πληροφορικής.
- Προστασία των προσωπικών δεδομένων και
- Ασφαλείς ηλεκτρονικές συναλλαγές

Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η χώρα μας χρειάζεται κάτω από τέτοιες αρχές, να δημιουργήσει ένα δυναμικό φορολογικό σύστημα με αναπτυξιακό χαρακτήρα και διεθνώς ανταγωνιστικό ως προς την προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων, που τόσο έχει ανάγκη η χώρα.

Ένα τέτοιο σύστημα, οραματικό ως προς τη σύλληψή του είναι εφικτό, αρκεί να μας γίνει πίστη η ανάγκη του και να το υλοποιήσουμε με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και δεσμεύσεις.

Εδώ θα ήθελα να διευκρινίσω ότι όταν μιλάμε για ένα σύστημα ανταγωνιστικό δεν εννοούμε ούτε κίνητρα, ούτε προνομιακές μεταχειρίσεις: Κανένα φορολογικό κίνητρο από μόνο του δεν είναι ικανό να δημιουργήσει επενδύσεις όταν το γενικότερο οικονομικό κλίμα δεν ευνοεί – όπως είπα και παραπάνω - την επιχειρηματικότητα.

Το φορολογικό πλαίσιο πρέπει να το δούμε ως στοιχείο της επιχειρηματικής δράσης που από μόνο του δεν μπορεί να λειτουργήσει

στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Θέλει την συνεργία πολλών άλλων παραμέτρων.

Επιτρέψτε μου, σας παρακαλώ, στο σημείο αυτό να αναφερθώ εκτενέστερα στο πώς η καινούργια διοίκηση του ΣΕΒ αντιλαμβάνεται την επιχειρηματικότητα:

Οι δυνάμεις της επιχειρηματικότητας δεν είναι πλέον οι επιχειρηματίες όπως παραδοσιακά πιστεύαμε, αλλά οι επιχειρήσεις.

Ο επιχειρηματίας σήμερα δεν αποτελεί παρά τον ηγέτη μιας επιχείρησης η οποία συναπαρτίζεται από τους μετόχους, τα στελέχη, τους εργαζομένους, τους προμηθευτές, τους διανομείς, τους πωλητές και ούτε καν πάντα τον επιχειρηματία.

Οι επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και καθημερινά από την αγορά: από τον καταναλωτή, από τον πελάτη, από τα μέσα ενημέρωσης, από την ίδια την κοινωνία των πολιτών – και μάλιστα στο διεθνή στίβο. Έτσι, πληρώνουν άμεσα και ακριβά κάθε τους λάθος, κάθε τους αποτυχία. Το ίδιο το συμφέρον τους, τους επιβάλλει να προσπαθούν περισσότερο. Το ίδιο το συμφέρον τους τις αναγκάζει να έχουν αυξημένο αίσθημα ευθύνης. Τις υποχρεώνει να βασίζονται στην αξιοκρατία, στη δημιουργική πρωτοβουλία, στην επαγγελματική συνείδηση, στο σχεδιασμό και στην έμπνευση.

Η σύγχρονη επιχείρηση καινοτομεί, παράγει πλούτο, δημιουργεί θέσεις εργασίας, εφαρμόζει τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης, έχει συνείδηση της κοινωνικής ευθύνης της. Επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό του τόπου, στην κοινωνική σταθερότητα μέσα από τη συλλογική πρόοδο, στην εθνική προοπτική. Επενδύει ακόμα στην έρευνα και τεχνολογία, στην προστασία του περιβάλλοντος, στις νέες εναλλακτικές μορφές ενέργειας. Έτσι δημιουργεί ένα ανταγωνιστικό εθνικό κεφάλαιο στον παγκόσμιο οικονομικό ανταγωνισμό.

Αυτό το επιχειρηματικό πρότυπο θέλει να εκπροσωπεί ο ΣΕΒ. Και αυτή τη σημαία της σύγχρονης επιχείρησης έχει σηκώσει ως ο κεντρικός σύνδεσμος των δυνάμεων της ιδιωτικής πρωτοβουλίας της χώρας.

Μια τέτοια επιχείρηση λοιπόν, για να ανταποκριθεί στο ρόλο της, έχει δικαίωμα να λειτουργεί σε σταθερό, σαφές, κωδικοποιημένο, αντικειμενικό, προβλέψιμο και διεθνώς ανταγωνιστικό θεσμικό νομικό και φορολογικό πλαίσιο που προάγει την επιχειρηματικότητα και ενισχύει την ανταγωνιστικότητα.

Έχει δικαίωμα να διεκδικεί διαφάνεια, φερεγγυότητα και αμοιβαιότητα στις σχέσεις της πολιτείας με τους πολίτες και τις άλλες επιχειρήσεις.

Η επιχείρηση με τη σειρά της, έχει υποχρέωση να ανταποκρίνεται με συνέπεια στις θεσμοθετημένες υποχρεώσεις της και να συμβάλλει στη καταπολέμηση της διαφθοράς που οδηγεί σε στρεβλώσεις της αγοράς και να ζημιώνει το κοινωνικό σύνολο.

Η επιχείρηση έχει υποχρέωση να εφαρμόζει τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης και να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της προς τους εργαζομένους, τους προμηθευτές της, τους πελάτες της και το κράτος.

Αυτό είναι μέρος μόνο από τη Χάρτα Υποχρεώσεων και Δικαιωμάτων που έχει αποστείλει ο ΣΕΒ τα μέλη του από πέρυσι, με σκοπό να προωθήσει νέες ιδέες, ύφος και ήθος στην επιχειρηματική κοινωνία.

Επιδιώκοντας ένα φορολογικό σύστημα με αναπτυξιακό χαρακτήρα και διεθνώς ανταγωνιστικό ως προς της προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων, ο ΣΕΒ έχει προωθήσει ιδέες που αφορούν :

- Την κωδικοποίηση του ήδη ισχύοντος θεσμικού πλαισίου
- Την εκ προοιμίου αξιολόγηση κάθε νέας φορολογικής ρύθμισης ως προς τη σαφήνιά της
- Την αποφυγή συνεχούς έκδοσης ερμηνευτικών εγκυκλίων
- Την ψήφιση των νέων φορολογικών νόμων υπό μορφή κωδικοποιημένου κειμένου

Ως προς το φορολογικό πλαίσιο, παρά τις θετικές ρυθμίσεις, που έχουν ληφθεί τα τελευταία χρόνια, πολλά ακόμα πρέπει να γίνουν προς την κατεύθυνση της περαιτέρω βελτίωσής του, έτσι ώστε να μην υπάρχει η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα, που προκύπτει κυρίως από τις φορολογικές διαφορές, που μπορούν να συμβούν σε κάθε φορολογικό έλεγχο.

Ούτε θα πρέπει σε παρόμοιες περιπτώσεις που αποτελεί άλλωστε διεθνή πρακτική, να προσφεύγουμε σε αφορισμούς προδεδικασμένης «φοροδιαφυγής» σε ένα τομέα που σηκώνει το μεγαλύτερο βάρος των φορολογικών εισόδων που πολύ συχνά αν δεν το ξεχνάμε, σίγουρα το υποτιμούμε.

Για παράδειγμα, η συμμετοχή του επιχειρηματικού κόσμου στο φόρο εισοδήματος του οικονομικού έτους 2005, υπερβαίνει το 63,5% του συνολικού φόρου και πιθανότατα πλησιάζει το 70%. Τούτο προκύπτει με βάση την επεξεργασία των στοιχείων του Στατιστικού Δελτίου Φορολογικών δεδομένων και η σχετική ανάλυση υπάρχει στο Δελτίο Ανταγωνιστικότητας του ΣΕΒ (τεύχος 42, Ιούλιος-Αύγουστος 2006).

Τελειώνοντας, θα ήθελα να συνοψίσω και να προτρέψω όλους μας, επιχείρηση και πολιτεία:

- Να εργασθούμε συστηματικά και με ανοιχτό μυαλό για ένα νέο καινούργιο φορολογικό σύστημα που να είναι : απλό, κατανοητό, αναπτυξιακό, διεθνώς ανταγωνιστικό, χωρίς προκαταλήψεις για κυνηγητό «φοροφυγάδων» εκ προοιμίου.

Να είναι σταθερό, χωρίς αιφνιδιασμούς που ανατρέπουν το προγραμματισμό των επιχειρήσεων, να ευνοεί την ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου, να προωθεί την απασχόληση.

Άμεσοι πρωταρχικοί στόχοι στο πλαίσιο μίας πραγματικής μεταρρύθμισης θα πρέπει να είναι:

- Η αλλαγή νοοτροπίας τόσο των επιχειρήσεων όσο και των φορολογικών αρχών, έτσι ώστε να εμπεδωθεί μία σχέση αλληλοεμπιστοσύνης και συνεργασίας, να αποκτήσουμε όλοι τη λεγόμενη φορολογική συνείδηση.
- Ο περαιτέρω εκσυγχρονισμός του ηλεκτρονικού συστήματος διασταυρώσεων.
- Η άμεση συγκρότηση της Επιτροπής Διαβούλευσης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών με τις δυνάμεις της αγοράς, ώστε να εντοπίζονται άμεσα προβλήματα φορολογικής και τελωνειακής φύσεως και να προτείνονται οι ενδεδειγμένες λύσεις
- Πετυχημένα συστήματα άλλων προηγμένων χωρών, μπορούν να αποτελέσουν τις πρώτες ιδέες σημαντικών αλλαγών και στη χώρα μας.

Χωρίς τομές και ρήξεις δεν θα υπάρξει πραγματική φορολογική μεταρρύθμιση, και σ' αυτόν τον τομέα η Ελλάδα θα υστερεί σε σχέση με τις ανταγωνίστριες χώρες.

Η σημερινή ημερίδα ευελπιστώ να εντάσσεται στον προβληματισμό που οφείλουμε να έχουμε όλοι μας, για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας.

Εύχομαι τα συμπεράσματά σας να εμπνέονται απ' αυτόν τον προβληματισμό και προσβλέπω σε μία άκρως επιτυχημένη ημερίδα.